



Октябрьская революция 1917. Установление советской власти

Октябрьская революция 1917. Установление советской власти

Осенью 1917 большевики и левые эсеры получили большинство в Петроградском совете. Его председателем стал большевик Л. Д. Троцкий. Сложились предпосылки для захвата власти. Ленин настаивал на этом, не дожидаясь открытия 2-го съезда Советов. Большинство ЦК в противовес ему склонно было поддержать Каменева и Зиновьева, опасавшихся неготовности России к социалистической революции, отсутствия у большевиков достаточной социальной поддержки. Предлагая сотрудничество с меньшевиками и эсерами для проведения демократических преобразований, они считали восстание авантюрой и выступили в прессе против планов Ленина. Троцкий, соглашаясь с курсом на захват власти, считал необходимым получить санкцию 2-го съезда Советов. Ленин, однако, убедил ЦК принять свои предложения. 24–26.10(6–8.11).1917 под руководством ВРК отряды солдат, матросов и красногвардейцев захватили власть в Петрограде, свергли Временное правительство и распустили Предпарламент. 2-й Всероссийский съезд Советов, начавший работу 25 окт. (7 нояб.), санкционировал переворот, одобрил декрет о передаче власти Советам, сформировал временное революционное правительство – Совет народных комиссаров (Совнарком, или СНК) под председательством Ленина. Высшим органом законодательной власти стал Всероссийский центральный исполнительный комитет (ВЦИК).

Первыми декретами и др. решениями сов. власти всем воевавшим державам предложено заключить мир «без аннексий и контрибуций»; объявлено о переходе в «общенародную собственность» помещичьих, удельных, монастырских и церковных земель (право пользования ими на уравнильной основе получали все граждане, обрабатывавшие землю своим трудом); закрыты все оппозиционные органы печати; частные типографии и запасы бумаги в них переданы в собственность сов. власти, установлена гос. монополия на «объявления» (т. е. на рекламу), чем независимая пресса лишена источников финансирования; созданы трибуналы печати; признано право наций России на самоопределение, вплоть до отделения; упразднены сословия, звания и гражданские чины; бывшие подданные Российской империи признаны гражданами Российской республики; образованы ревтрибуналы, избиравшиеся губернскими и городскими Советами; национализированы частные банки; на предприятиях введён рабочий контроль над производством; организована Всероссийская чрезвычайная комиссия по борьбе с саботажем, спекуляцией и контрреволюцией (ВЧК); православная церковь отделена от государства, а школа от церкви.

2(15).12.1917 заключено перемирие между Россией, Германией, Австро-Венгрией, Болгарией и Турцией. Начались мирные переговоры. Провал расчётов на мир «без аннексий и контрибуций», к которому призывал Декрет о мире, вызвал раскол в большевистском руководстве. Большинство во главе с Н. И. Бухариным, К. Б. Радеком, Г. Л. Пятаковым, Ф. Э. Дзержинским требовало продолжения «революционной войны», считая её детонатором мировой социалистической революции. Ленин предлагал заключить мир на любых условиях ради

спасения новой власти. Глава сов. делегации Троцкий заявил о прекращении и мирных переговорах, и военных действий, о демобилизации армии, полагая, что немецкие войска не будут наступать на Восточном фронте. Однако они начали наступление. В этих условиях сов. правительство 3.3.1918 подписало сепаратный мирный договор с Германией и её союзниками в Брест-Литовске. По его условиям сов. правительство отказывалось от территорий, занятых войсками Германии и её союзников: от Финляндии, Прибалтики, Польши. Весной – летом 1918 германские войска продолжили наступление, вместе с австрийскими и турецкими войсками заняли б. ч. Украины, Белоруссии, Закавказья. Позднее они заняли Область войска Донского и высадились на Кубани. По дополнительному российско-германскому договору (авг. 1918) Россия должна была выплатить Германии контрибуцию в 6 млрд. золотых марок.

Противостояние радикальной части большевиков и партий, выражавших интересы гл. обр. крестьян, продолжалось. Это проявилось в дальнейшей борьбе вокруг Учредительного собрания, выборы в которое прошли 12(25) нояб. 1917. На них св. половины мест получили эсеры, со значительным отрывом от них шли большевики и депутаты от национальных окраин. Открытие Учредительного собрания было перенесено. Согласно декрету ВЦИК от 21 нояб. (4 дек.) о праве избирателей отзываться депутатов, не оправдавших доверия, ряд депутатов ещё до открытия Учредительного собрания был отозван. По предложению Ленина ЦК РСДРП(б) сместил Временное бюро собственной фракции Учредительного собрания, считавшее его завершающим этапом революции. Сов. правительство приняло меры для обеспечения контроля за ходом работы Учредительного собрания: Петроград был объявлен на осадном положении, назначены Чрезвычайная комиссия по охране города и Военный штаб, к месту заседаний, Таврическому дворцу, вызваны команды с крейсера «Аврора» и броненосца «Республика». В день открытия Собрания манифестации, организованные «Союзом защиты Учредительного собрания» (образован в нояб. 1917; вошли эсеры, народные социалисты, меньшевики, кадеты), были подавлены военной силой, имелись жертвы. Однако обеспечить влияние в Учредительном собрании большевикам не удалось, и оно было распущено.

В России установилась новая форма государственности – власть Советов на основе диктатуры пролетариата. Это было узаконено учреждением РСФСР (Российской Советской Федеративной Социалистической Республики) и принятием её Конституции в июле 1918 на 5-м съезде Советов. Конституция распространяла избирательные права лишь на «трудящееся население» (рабочих и крестьян) и лишала таковых всех, кто использовал наёмный труд, а также быв. полицейских и священнослужителей. Было установлено неравное представительство горожан и селян в Советах: рабочим отдавалось преимущество. Прежняя правовая система отменялась. В основу новой правовой системы закладывался принцип «революционной целесообразности».